



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Hay que resistir para descouyuntar al fascismo su plan de conquista, para acelerar la descomposición de la retaguardia facciosa, para facilitar a nuestro Ejército la multiplicación de sus reservas y energías, para garantizar que España recobre su independencia y su libertad

Jesús HERNANDEZ
Comisario de la Agrupación de Ejércitos.

Año II

MADRID, VIERNES 17 DE JUNIO DE 1938

Núm. 395

ESPAÑA NO SERA NUNCA DE LOS INVASORES PORQUE NUESTRO EJERCITO LO IMPEDIRA

El sacrificio ha sido siempre el forjador de las grandes empresas

Nuestro Ejército sabrá cumplir la suya de librar a España de los asesinos que invaden su suelo

CASTELLON

No acostumbramos a ocultar nuestros reveses, como tampoco nos agrada esconder las victorias que logramos. Con unos y con otras se va tejendo este tapiz de tonos varios, a veces brillantes, a veces sombríos, pero siempre heroicos, de nuestra gesta por la independencia de la patria y la libertad del mundo.

Cayó Castellón, y los facciosos cacarean, como gallinas de corral alborotado, a los cuatro vientos la que ellos estiman gran victoria del generalísimo. No confiesan que tuvieron, para vencer la tenaz resistencia de los soldados del pueblo, que recurrir a los procedimientos más brutales, al derroche más desatinado de efectivos militares, y que, aun así, les costó cuatro días de encarnizada lucha lograr la evacuación de la plaza por las tropas leales.

Destruyeron materialmente la risueña capital levantina; toneladas y toneladas de metralla llovieron sobre las calles ensangrentadas de la ciudad, y al fin tomaron un montón de ruinas, debajo de las cuales quedaron enterrados miles de hombres, en su mayoría del ejército invasor.

Muchas, muchísimas bajas costó a los facciosos la toma de Castellón, y mucho material de guerra quedó inutilizado en la empresa. Buen exponente es el número de prisioneros hechos por nuestras tropas. Nunca, como ahora, y referente a esta conquista, puede repetirse la frase napoleónica: "Con muchas victorias como ésta, pobres de nosotros." ¡Pobres de nosotros!, pudieron repetir los facciosos ante la exorbitante suma de hombres y material que les costó la plaza de Castellón.

Y al fin y al cabo, sólo lograron eso: una plaza más. Tras de tanto sacrificio, a costa de tanto derroche, la moral de nuestras tropas sigue inquebrantable; la resistencia en Levante, en Cataluña y en Extremadura, continúa con el mismo valor esforzado, y no hablemos de los frentes del Centro, ya que éstos han sido, son y serán, espejo de virtudes militares, en los que toda España se mira.

La victoria, que los facciosos crean segura después de cada pequeño éxito, logrado a costa de sacrificios tremendos, se les escapa de las manos, como sombra en el agua, inaprehensible, inasequible, porque la victoria final pertenece al Ejército del pueblo, que es el que defiende la justicia y la razón, y el saberlo, el sentirse paladines de tan nobles causas, les da la entereza necesaria para resistir todas las contingencias adversas.

Adeuás, saben nuestros combatientes, lo sabemos todos, que pronto, muy pronto, lograremos los efectivos militares que hubrán de decidir, manejados con valor y competencia, el final de la guerra.

Animo, pues, y que nadie piense con cerebro de rebelde. Castellón fué tomado por los facciosos a costa de dejar en su conquista lo mejor en hombres y en efectivos que tenía el ejército invasor.

Elevemos el corazón. Vendrán días mejores, en que nosotros mismos fabricaremos nuestras propias victorias, que vendrán con los avances que hoy prepara nuestra resistencia incommovible.

¡ATENCIÓN!

El Gobierno de la República hablará al país

BARCELONA 17 (2 m.).—Mañana, sábado, a las diez y media de la noche, el Gobierno de la República española se dirigirá por radio al país. (Fébus.)

RASGO DE HONRADEZ

Un soldado de nuestro Ejército, Restituto Pascual, de Transmisiones de la 4.ª Brigada Mixta, se ha encontrado en un portal del barrio de Argüelles 255,50 pesetas en plata, habiendo sido entregadas a la Inspección del Comisariado.

Este hecho es uno de tantos que se suceden frecuentemente y que son la prueba más fehaciente de la moral de nuestros soldados y de su honradez. Frente a los instintos rapaces de las hordas invasoras, saqueadoras de pueblos y hogares modestos, nuestros soldados demuestran su conducta, aun en los hechos más vulgares.

El Gobierno inglés, de acuerdo con las declaraciones de Hull

LONDRES 16.—Contestando en la Cámara de los Comunes a una interpelación del diputado Henderson sobre las declaraciones del secretario de Estado norteamericano, relativas al desarme, Chamberlain afirmó que el Gobierno inglés está completamente de acuerdo con los sentimientos expresados por Hull y dispuesto siempre a cooperar con los demás países para buscar un acuerdo que humanice los métodos de guerra. (Fabra.)

Roosevelt se niega a firmar una ley

WASHINGTON 16.—Por primera vez desde el comienzo de los trabajos del Congreso, el presidente Roosevelt ha usado del derecho de veto al negarse a firmar la ley que autoriza la prórroga de la reducción de los intereses pagados a los tenedores de empréstitos federales. (Fabra.)

PARTE de GUERRA

Nuestras fuerzas disputan el terreno al enemigo en Levante

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del día 16 de junio de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: Las heroicas fuerzas republicanas de la 48.ª División, que durante dos meses han resistido la presión rebelde cercada en la zona del Pirineo aragonés, se han visto obligadas, ante los intensos ataques de un enemigo extraordinariamente superior en número, protegido por la acción de muchos aparatos, y por la carencia casi absoluta de municiones, agotadas después de varios días de constante combate, a replegarse en dirección a la frontera, que han pasado con todo orden, salvando todas sus fuerzas, material y ganado. Las bajas que estas fuerzas heroicas han infligido a los facciosos en estos últimos combates se elevan a varios millares. En los demás sectores de este Ejército, sin novedad.

LEVANTE: Continúa el intensísimo combate en el interior del pueblo de Villarreal, donde se lucha con ventaja para las tropas leales, que han capturado prisioneros y recogido algún material.

La aviación republicana actuó con extraordinaria eficacia, bombardeando y ametrallando las líneas y concentraciones facciosas en distintos sectores de este frente.

EXTREMADURA: En la zona de Valsequillo ha proseguido la dura presión rebelde, contenida por nuestras fuerzas a costa de una ligera rectificación. Los facciosos atacaron también por el sector de Puento del Arzobispo, donde se lucha con dureza.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

Dos buques franceses bombardeados por la aviación rebelde

AVIACION.—Los aparatos rebeldes bombardearon ayer varias veces Valencia, causando víctimas y daños.

Produjeron graves averías en el mercante francés "Gaulois" y el incendio del buque de la misma nacionalidad "Carbea".

Durante la madrugada última y la mañana de hoy, varios aparatos italianos al servicio de los facciosos bombardearon los barrios extremos de Barcelona, causando escasos daños."

Un diputado comunista y otro fascista, a golpes por la cuestión española

PARIS 16.—En la sesión de la Cámara, esta tarde, el diputado comunista Cornavin formuló una

pregunta sobre la cuestión española, siendo injuriado por el diputado derechista Tixier. Con este motivo se produjo un altercado entre diputados de derechas y de izquierdas, viéndose el presidente obligado a levantar la sesión.

Al salir a los pasillos se encontraron Cornavin y Tixier, llegando a las manos. Otros diputados intervinieron en la riña, menudeando los golpes. El diputado derechista Chaudet recibió un puñetazo en un ojo, resultando con una ojo partida. Otros dos diputados derechistas sufrieron lesiones.

La sesión ha sido aplazada hasta mañana. (Fabra.)

La Generalidad ordena se hagan inventarios en la industria textil

BARCELONA 16 (2 t.).—El consejero de Economía de la Generalidad ha dictado una orden en virtud de la cual se dispone que todos los depositarios y fabricantes de la industria textil declaren en el plazo de quince días las existencias que posean de los respectivos productos. (Fébus.)



CHAMBERLAIN.—No le peguéis más. Yo os prometo que el chico no volverá a meterse en aguas peligrosas.

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

ARCHIVOS ESTATALES

El pesimismo es el retrato más expresivo de los temperamentos cobardes. ¡Vencemos a la canalla invasora!

RESISTIR Y ESPERAR

Derrotas victoriosas y victorias que son pérdidas

Por SOCRATES GOMEZ

No hacemos de nuestro empeño de llevar a todos, en libre y mutuo cambio de impresiones y con la frecuencia que las circunstancias demandan, palabras de esperanza sincera y de confianza inquebrantable, un arma dictada por el "deber" de hacerlo. No. Ahórranse los suplicios—que lo son los enemigos encubiertos y los derrotistas de toda laya—sus insinuaciones malévolas al servicio del fascismo. Jamás utilizaríamos nuestra pluma ni nuestra palabra para equivocar al pueblo, alimentando en él ilusiones irrealizables. Menos aún en torno a un suceso tan dramático y voluminoso como el que constituye una guerra. Estamos seguros de que si la hora del derrumbamiento, de la pérdida total, hubiera llegado para España y para la República, el Gobierno, como depositario de nuestra confianza, aparecería dando cara a la triste realidad y advertiría a todo el pueblo que nada podía hacerse contra ella. ¡Qué duda cabe! Pero ni ese momento ha llegado, ni—estamos convencidos—es presumible que llegue. ¡Pese a todo!

Nadie habrá que pretenda ni siquiera suponer que una guerra se desarrolla sin accidentes ni contradicciones, sin quebrantos ni pérdidas. Poco sacrificio requeriría un conflicto bélico que no pusiera a los ejércitos contendientes en trances difíciles. Y de nuestra guerra hemos dicho, y ahí está su historia como prueba ejemplar, que para España constituye un sacrificio inmenso, que es admiración de todos.

En el caso concreto de las actuales operaciones, que se nos muestran adversas, valdría la pena, sin embargo, la reflexión de todos para medir bien el valor de nuestras pérdidas de terreno con el de las pérdidas de distinta índole sufridas por el enemigo. En muchos puede el criterio erróneo de que el terreno, su posesión, lo hace todo. No lo deseñamos, ciertamente. Pero nunca le concederemos, en el desarrollo y resultados de una guerra, categoría de factor preeminente. Más sensible para un Ejército que la pérdida de una capital son las bajas que se hayan podido originar al enemigo en su propósito de conquistar. Más valor tienen unos millares de muertos y heridos que escapanse momentáneamente a una población. Entre otras razones, porque la pérdida de aquellos hombres y materiales bélicos entraña implícita y automáticamente un descenso de la moral enemiga que no se compensa con la de la conquista. Y, en el caso con-

creto de nuestra guerra, porque más de un hecho permite saber que las derrotas que la superioridad del invasor nos infiere no provocan en nuestra población civil y militar otra cosa que un acentuamiento de su moral, de su voluntad de resistir hasta vencer. Es natural. En cada batalla, el enemigo descubre más su carácter invasor. Por su táctica, por su barbarie, por sus elementos humanos y materiales. De que estamos sufriendo una invasión extranjera estamos todos convencidos. Los auténticos españoles y los que facilitaron y sirven esa invasión. Sabemos unos y otros que no es una propaganda caprichosa y efectista. Que es una verdad inconcusa. El sentimiento nacional se agiganta ante cada pedazo de tierra española que pasa al Extranjero, y en este factor hay que encontrar en todas las guerras, pero singularmente en una como la nuestra, uno de los mejores elementos para la victoria.

La fortaleza moral vale, en última instancia, más que la material. Y para aquellos que de buena fe, y no por delirado derrotismo, sintieran acudir a su espíritu vacilaciones o debilidades, atiendan a estas palabras, que pertenecen a un hombre maduro, a un luchador capaz e infatigable por la causa de su pueblo: "Sobre si una guerra ha de perderse o no, no hay que preguntárselo a los demás, sino a uno mismo, y cuando se contesta que no, cuando se tiene paciencia y energía para querer que no se pierda, es que se cuenta con la fuerza principal para ganar: la del espíritu."

Hagámonos cada soldado antifascista esta reflexión, y fácil será a los tímidos o vacilantes sentirse aliviados al observar lo difícil que es vencer la unanimidad tan firme de todo un pueblo. ¡Ganaremos la guerra! La pérdida última de Castellón, con ser, como es todo contratiempo, sensible, señala una vez más la fuerza inquebrantable de nuestra confianza: se resistió, y en la resistencia se causó al enemigo un castigo desproporcionado al valor de su conquista. He ahí el gran secreto. He ahí, sin hipérbolo, una gran victoria.

Con el mismo entusiasmo de siempre, los soldados del Ejército popular hemos de ratificar, con nuestro Gobierno, que en la resistencia de hoy está nuestra seguridad del triunfo de mañana. Resistir y esperar: no hay otra opción. Nuestra moral, la de los soldados de España, admite eso y mucho más...

El ministro de Instrucción Pública acude a una fiesta

BARCELONA 16 (2 t.).—En el Hospital militar del Orfelnato Ribas se ha celebrado una fiesta con motivo del Libro. Asistieron el ministro de Instrucción Pública y el subsecretario del departamento.

El ministro de Instrucción dirigió breves palabras realizando la participación de la juventud en la lucha contra el fascismo.

En nombre del comisariado de Guerra le contestó el comisario general de Sanidad, D. Marcelo Jover. (Febus.)

Nuestro teléfono: 56125

Los chinos rompen los diques del río Amarillo

TOKIO 16.—Comunican de Katfeng que las fuerzas chinas han roto los diques del río Amarillo. Los japoneses tropiezan con tal motivo con un obstáculo enorme, pues, según declaraciones del teniente coronel japonés Kiroaka, las aguas desbordadas forman un inmenso río de más de ocho kilómetros de altura. A pesar de los trabajos de los japoneses para reparar los diques al objeto de proseguir la invasión militar, los desperfectos en los diques han aumentado de tal forma, que se cree imposible impedir que las aguas inunden el Honan.

Muchos soldados japoneses han sido arrastrados por las aguas.

"Diario Oficial del Ministerio de Defensa"

BARCELONA 16 (2,30 t.).—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Suprimiendo la Comandancia de Obras de Defensa de Costas, pasando todo su personal a depender de la Inspección General de Ingenieros.

Nombrando comandante del Grupo de Ejércitos de la zona catalana al general D. Juan Hernández Saravia. (Febus.)

El Gobierno y la patria esperan un impulso supremo y un nuevo heroísmo sublime

JESUS HERNANDEZ

El líder indio Nehru visita al ministro de Estado

BARCELONA 16 (2 t.).—El ministro de Estado recibió la visita del líder indio Nehru, una de las personalidades políticas más destacadas de su país, que, invitado especialmente por el Sr. Alvarez del Vayo, ha venido a España. En su visita, transmitió por su conducto un saludo cordial del pueblo indio

para el pueblo español. Manifestó que ven con gran simpatía la lucha heroica de los españoles en defensa de sus legítimas libertades.

Ha visitado los frentes. Celebrará varias entrevistas con personalidades destacadas de la política nacional.

Y AL MINISTRO DE JUSTICIA

En la tarde de ayer, y acompañado de varias personas, recibió el Sr. González Peña en su despacho oficial la visita del destacado político indio Sr. Nehru. En la conversación que sostuvo con el ministro, le hizo interesantes preguntas, insistiendo principalmente por conocer el desenvolvimiento de las relaciones políticas entre los diferentes partidos del Frente Popular y el Gobierno.

El Sr. González Peña le explicó con todo detalle la compenetración y cordialidad con que todos los partidos políticos colaboran en la obra común de ganar la guerra.

El Sr. Nehru se interesó por conocer la influencia que el partido comunista pudiera tener en nuestra política. González Peña insistió en que dentro del Frente Popular nadie puede sentirse con predominio y nadie puede imponer su particular voluntad. (Febus.)

«En olor de santidad»

Tomamos de nuestro colega "El Liberal" el siguiente "Clisé del día":

"Los treinta puntos alemanes (no se trata de cartelistas, nos referimos a los de la Iglesia) suprimen los crucifijos e imágenes y sustituyen el bautismo por una declaración jurada, como aquí pedimos a los acaparadores."

El ordo es sustituido también, y en lo sucesivo esta oración no ha de ser más que un juramento (creemos que es en el buen sentido de la palabra) de fidelidad al "führer", y cuyo texto, poco más o menos, y según un radio captado a última hora, dice así: "Creo en Hitler, creo en el bello Adolfo, todopoderoso, destructor del cielo y de la tierra. Creo en Mussolini, su único hijo espiritual (de su verdadero padre no sabemos nada), que fué concebido por la traición y para desgracia de la Humanidad, que será crucificado muerto y sepultado en los infiernos. No ha de resucitar ni ha de subir a los cielos en los criminales fiats; tampoco ha de sentarse a la diestra de Dios padre, porque el Papa se lo ha prohibido terminantemente, y no podrá sustraerse al juicio sumarísimo de los vivos y al macabro anatema de los muertos..."

Creo en Hitler, espíritu santo; en la santa Iglesia "nazi", en los cañones del 42, en los trimotores fúlkors, en el perdón de Inglaterra, y no creo en la resurrección de los ancianos, las mujeres y los niños sacrificados en España. Sólo creo en Hitler, Hitler, Hitler, hasta más allá de las fronteras y hasta después de la ruina y destrucción del pueblo alemán."

F. G. G.

VISITAS AL MINISTRO DE ESTADO

BARCELONA 16 (2 t.).—El ministro de Estado ha recibido las visitas del embajador de Francia y del escritor francés, gran amigo de España, Pedro Malraux. (Febus.)

El subsecretario del Ejército de tierra, coronel Cerdón, pronuncia una patriótica y vibrante arenga a los oficiales de la E. P. G.

Esta mañana, en la Escuela Popular de Guerra de Cataluña, se celebró el acto de la entrega de los despachos a los oficiales que han terminado sus estudios en dicho centro militar. A las diez de la mañana estaban formados en el patio central de la Escuela todos los alumnos con bandera y bandadas de trompetas, tambores y música. A las 10,30 llegó el subsecretario del Ejército de tierra, coronel Cerdón, que ostentaba la representación del ministro de Defensa Nacional. Las fuerzas le rindieron honores militares e interpretó el himno nacional. El acto resultó muy solemne. El coronel Cerdón pronunció unas palabras en elogio de los oficiales y comisarios, que han realizado una magna labor. Se refirió a la conquista del santuario de Santa María de la Cabeza, cuya iniciación se debió a que un comisario avanzó hacia las trincheras enemigas que defendían los guardias civiles. Este comisario llevaba una bandera española, que clavó en dichas trincheras.

—¡Camaradas!—añadió el coronel Cerdón—, para ello hemos de dedicar todos nuestros esfuerzos al triunfo de la República. Vamos a cumplir nuestros compromisos de españoles y la consigna del Gobierno de unión nacional: Expulsar de España a todos los invasores, con su séquito de traidores, y arriar la gama de banderas extrañas que ondean en algunas torres españolas. Somos el ejemplo del mundo democrático, y con nuestro triunfo construiremos una nueva España.

Alumnos y oficiales acogieron con muestras de entusiasmo las palabras del coronel Cerdón y vitorearon a la República y a España libre. Seguidamente abandonaron el patio central de la escuela, desfilando con gran marcialidad.

Entre las personalidades que asistieron a este acto figuraban el coronel Llanos de la Encomienda, el comandante militar de Cataluña, general Riquelme; el subsecretario general del Ejército de tierra, Crescenciano Bilbao; el comisario de la Inspección General de Movilización y Reclutamiento, Almendros, y todo el profesorado y numerosos jefes y oficiales del Ejército popular. (Febus.)

Un diario inglés pone de relieve las contradicciones de la declaración de Chamberlain

LONDRES 16.—El "News Chronicle" dice que los círculos diplomáticos ingleses discuten mucho la declaración hecha por Chamberlain en la Cámara.

"En efecto—añade el periódico—, si Franco tiene verdaderos deseos de neutralizar un puerto fuera de la zona de guerra, la situación internacional mejoraría; pero la elección de dicho puerto es difícil, y además, el Gobierno inglés interpretaría extrañamente

la no intervención si aceptara la interpretación de que los barcos ingleses sólo podrían entrar en un pequeño puerto, de difícil comunicación con el interior. Se asegura que puede comenzar inmediatamente un sistema de vigilancia de todos los barcos que entren en puertos españoles; pero la condición de que Franco y sus aliados de Roma y Berlín no interpusieran realmente por la no intervención. (Febus.)

Francia no pagará sus deudas de guerra a Norteamérica

WASHINGTON 16.—El departamento de Estado publica una nota francesa relativa al vencimiento del 15 de junio de las deudas de guerra.

Francia anuncia que no pagará pero se reserva el derecho de cambiar relaciones diplomáticas en la revisión de dichas deudas en momento oportuno. (Febus.)

Querer es poder. El Ejército popular ha prometido defender a España y no hay fuerza que lo impida

Vibrante alocución de Jesús Hernández

"Los combatientes tienen el deber de resistir hasta la muerte para que en su resistencia se estrelle la codicia del invasor"

VALENCIA 16 (2 t.).—El comisario del Grupo de Ejércitos de la zona central, Jesús Hernández, ha dirigido una proclama a los combatientes de Levante. Dice en ella que los invasores desencadenan su furia sobre las tierras de Levante. La aviación criminal de Roma y Berlín ensangrienta los pueblos, incendia campos, como antes lo hizo en el Centro y en el Este. Quiere apoderarse de la tierra y de la industria levantinas; pero la tierra y el pueblo se alzan junto con el Ejército para gritar a los invasores que no pasarán un paso más adelante. Esta es la voluntad de todo español en una de las horas más graves de la contienda.

Los combatientes tienen el deber de resistir hasta la muerte para que en su resistencia se estrelle la codicia del invasor. El Gobierno y la patria esperan un impulso supremo y un nuevo heroísmo sublime. Hay que resistir para desconjuntar al fascismo su plan de conquista, para acelerar la descomposición de la retaguardia fasciosa.

para facilitar a nuestro Ejército la multiplicación de sus reservas y energías y para garantizar que España recobre su independencia y la libertad.

Recuerda el ejemplo de Madrid y las hazañas de Brunete, Guadalajara, Belchite y Teruel. Pone como ejemplo para imitar la epopeya del Pirineo, donde la División 43.ª contiene a las hordas fascistas.

"La orden de resistir es la que deben inculcar los comisarios a los combatientes. La independencia de España se defiende en Levante, cuyo terreno ha de hacerse inexpugnable por la fortificación, al propio tiempo que se la defiende con el fusil. La resistencia hará que nuestro Ejército aumente sus elementos hasta superar los del enemigo. La patria y el Gobierno se sienten orgullosos de sus héroes; pero no perdonará nunca a los traidores, débiles o cobardes. El suelo de Levante tiene el precio de la independencia y de la libertad de la patria." (Febus.)

Más detenciones de espías alemanes en Norteamérica

NUEVA YORK 16.—La Policía ha detenido a una joven de origen alemán, llamada Santa de Wanger, que declaró a un amigo conocer a fondo las interioridades del espionaje alemán en Norteamérica.

Es propietaria de una tienda de flores de Long Island, cerca del campo de aviación de Roosevelt. La Policía encontró en su domicilio un plano del aeródromo en Michel Field. (Fabra.)

Donativo para una colonia infantil

Los componentes del Grupo de Cultura de la 16.ª División han entregado a la S. I. A., con destino a los refugiados, 44.339 pesetas. Producto de la suscripción iniciada entre los luchadores de dicha unidad.

Una parte de esa suscripción está destinada a los gastos de instalación de la colonia infantil Hogar del Niño Aragonés. (Fabra.)

Colaborad en vuestro diario LA VOZ DEL COMBATIENTE

El Gobierno checo discute la cuestión de los sudetes

Se abrirá el Parlamento dentro de un mes

PRAGA 16.—Hoy se ha reunido el Consejo de ministros checo. Al final de la reunión se publicó un comunicado en el que se da cuenta de que se han discutido ciertos extremos de la administración autónoma, teniendo presente las necesidades de las nacionalidades.

Agrega que esta cuestión es muy complicada por afectar a los organismos administrativos de los Consejos Municipales, distritos y provinciales.

El Sr. Hodza dio cuenta de la entrevista celebrada con los representantes de Heinlein después de la reunión del Gobierno.

El partido alemán de los sudetes publicó otro documento con el que el Gobierno acepta

discutir sobre la base del memorándum de los sudetes, y añade que se celebrarán nuevas reuniones.

Se cree que el Parlamento será convocado para mediados del mes de julio, a fin de que examine los proyectos que se elaboran, pues habrá que modificar la ley constitucional, previa la obtención de una mayoría de los tres quintos del Parlamento.

El presidente del Consejo fue recibido después por el Sr. Benás.

Las expropiaciones petrolíferas en Méjico

MÉJICO 16.—Las Compañías petrolíferas expropiadas han presentado ante el Tribunal Supremo un recurso que rechaza el presentado por dichas Compañías contra el decreto de expropiación.

"GACETA DE LA REPUBLICA"

BARCELONA 16 (2 t.).—La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones:

DEFENSA NACIONAL.—Disponiendo se forme la Comisión Liquidadora que cuidará de cancelar los Comités central, regionales, provinciales y de conjunto comarcales, ante la proximidad de los plazos señalados para fallar los concursos convocados para seleccionar las personas que deberán ocupar reglamentariamente los cargos que compondrán los nuevos Comités de Educación premitilar.

—Ordenando se prorrogue hasta el día 15 del próximo mes de julio el decreto relativo a las restricciones en el uso de las cuentas corrientes y depósitos y demás disposiciones complementarias.

—Disponiendo que todas las industrias, comercios, particulares, organizaciones políticas o sindicales y organismos oficiales de todo orden que tengan en su poder envases para aceite puedan presentar ante los organismos oficiales que se mencionan declaraciones juradas de los envases que posean.

—Disponiendo que para la mejor organización, la inspección de los Tribunales Permanentes y Asesorías jurídicas respectivas será ejercida por la Asesoría Jurídica del ministerio de Defensa Nacional. Se crea, dentro de la Asesoría Jurídica del ministerio de Defensa Nacional, en cuanto afecta a su función inspectora, un negociado que se denominará Negociado de Inspección especial. (Febus.)

SE DESEA SABER EL PARADERO DE

Eliseo Aracil Moltó. Noticias, a Alberto Aracil Moltó, 105.ª Brigada, 420.ª batallón, 1.ª compañía. Base 1.ª, C. C. 1.

Juan Fernández Rodríguez. Noticias, a José Fernández Rodríguez, 42.ª Brigada, 187.ª batallón, 1.ª compañía. Base 1.ª, C. C. 2.

José Porte Rolán. Noticias, a Pablo Porte, 138.ª Brigada, 551.ª batallón, 1.ª compañía. Base 1.ª, C. C. 4.

Antonio García Birlán. Noticias, a Manuel García Birlán, 57.ª Brigada Mixta Ingenieros. Base primera, C. C. 3.

José García Chiva. Noticias, a Manuel García Chiva, calle Polenta, 5, Mislatón (Fabra).

Félix Martínez Peral. Noticias, a Venancio Martínez Peral, 35.ª Brigada, 137.ª batallón, 1.ª compañía. Base 1.ª, C. C. 4.

Gabriel García Trimón. Noticias, a Gerardo García Trimón, 206.ª Brigada, 823.ª batallón, 3.ª compañía. Base 1.ª, C. C. 2.

José Lafuente Alvarez. Noticias, a Leandro Pérez Lafuente, 26.ª Brigada, Compañía de Ingenieros. Base 1.ª, C. C. 1.

Aurora Barranqueros Ramirez, Francisco Hurtado Soto y Juan Ramirez Montosa. Noticias, a Eufrasio Ruiz Ramirez, 260.ª batallón, 90.ª Brigada, compañía de ametralladoras. Base 1.ª, C. C. 4.

Hodza recibe a los jefes socialistas checos

PRAGA 16.—El jefe del Gobierno, Sr. Hodza, ha recibido esta tarde a los señores Jaksch y Taub, presidente y secretario del partido socialdemócrata alemán de los sudetes.

La entrevista está relacionada con las negociaciones del Gobierno y las minorías sobre el Estatuto nacionalitario. (Fabra.)

Tres factores esenciales de victoria: unidad, disciplina y sacrificio



Radio España de Bilbao: "INFORMACION NACIONAL. EL GOBIERNO EXAMINA LA SITUACION POLITICA EXTERIOR.—Se han aprobado decretos sobre la tasa del trigo y sobre el régimen municipal de los pueblos liberados recientemente."

La situación política exterior de ellos no puede ser peor. Cada día que pasa es una nueva nación que de manera más o menos velada se les va poniendo enfrente.

Estamos ante un caso muy semejante al de Alemania durante la guerra europea: cada kilómetro que avanzaba en los frentes, eran muchos kilómetros los que se añadía de la victoria. Hasta que llegó la hora de la derrota final, después de sus innumerables y constantes victorias bélicas.

"En un período de tiempo de tres meses se ha triplicado el costo de la vida en la España negra."

Y éstas eran las gentes que habíamos presumido de mantener casi los mismos precios en sus mercados de antes de la guerra.

La carestía en nuestra España independiente es perfectamente llevadera, porque nunca el pueblo, en todas sus actividades, ha estado mejor retribuido que ahora; pero que se triplique el costo de la vida en la España invadida, donde un soldado gana tres reales al día, un cabo ocho pesetas

más al mes, y mensualmente quince duros un sargento—los sueldos y jornales de los empleados y obreros están en proporción con los de sus militares—, significa la condena al hambre de todos sus habitantes.

Y después presumen en sus trincheras de que comen tanto y cuanto. ¡Sí, sí!...

"PARIS.—Comunican desde Perpiñán que el doctor Negrín ha ofrecido entregar todo el oro, que en cantidad de muchos centenares de millones aun conserva la España roja, a los nacionales, con tal de que le permitan salvar la vida de sus hijos y de sus criadas."

Esto es amor a la familia y a la servidumbre, y lo demás son cuentos.

Claro es que nosotros pensamos que a España, y al profesor Negrín, les saldría mucho más barato mandar a la familia del Presidente al Extranjero, lo que no supondría arriba de unos centenares de pesetas. Gasto realmente insignificante. Pero ellos piensan que no; que Negrín quiere: primero, que su familia sea prisionera; después, que se inicie el rescate, y finalmente, pagarlos un auténtico peso de oro.

¡Perdónalos, Señor, que en su siempre superada estupidez no saben nunca lo que se dicen!

Disposiciones oficiales

Hernández Saravia, jefe de los grupos de Ejército de la zona catalana

DEL "DIARIO OFICIAL" DEL EJERCITO

BARCELONA 16 (2,30 t.).—Suprimiendo la Comandancia de Obras de Defensa de Coastas, pasando todo su personal a depender de la Inspección General de Ingenieros.

—Nombrando comandante del grupo de Ejércitos de la zona catalana al general D. Juan Hernández Saravia.

talana al general D. Juan Hernández Saravia.

DE LA "GACETA"

DEFENSA NACIONAL.—Disponiendo se forme la Comisión Liquidadora que cuidará de cancelar los Comités Central, regionales, provinciales y de conjunto comarcales, ante la proximidad de los plazos señalados para fallar los concursos convocados para seleccionar las personas que deberán ocupar reglamentariamente los cargos que compondrán los nuevos Comités de Educación premitilar.

—Ordenando se prorrogue hasta el día 15 del próximo mes de julio el decreto relativo a las restricciones en el uso de las cuentas corrientes y depósitos y demás disposiciones complementarias.

—Disponiendo que todas las industrias, comercios, particulares, organizaciones políticas o sindicales y organismos oficiales de todo orden que tengan en su poder envases para aceite, puedan presentar ante los organismos oficiales que se mencionan declaraciones juradas de los envases que posean.

—Disponiendo que para la mejor organización, la inspección de los Tribunales Permanentes y Asesorías jurídicas respectivas, será ejercida por la Asesoría Jurídica del ministerio de Defensa Nacional. Se crea, dentro de la Asesoría Jurídica del ministerio de Defensa, en cuanto afecta a su función inspectora, un negociado que se denominará Negociado de Inspección Especial.

Se reglamenta la enseñanza extranjera en la Argentina

BUEENOS AIRES 16.—El Gobierno ha reglamentado el funcionamiento de las escuelas extranjeras, que serán sometidas en adelante al control del Estado. Queda prohibida toda propaganda política. (Fabra.)

Alemania no pagará los empréstitos austríacos

BREMA 16.—El ministro alemán de Economía ha pronunciado un discurso pidiendo la rebaja de los intereses de las deudas exteriores alemanas.

Rechazó el pago de todas las deudas políticas, principalmente las deudas exteriores austríacas, afirmando que Alemania no tiene en este caso ninguna obligación jurídica. (Fabra.)

Los "nazis" provocan la intranquilidad en Hungría

BUDAPEST 16.—Durante el debate sobre el presupuesto, los oradores de la oposición insistieron en la necesidad de conservar, cueste lo que cueste, la independencia de Hungría con respecto a Alemania y de impedir que el país

sea arrastrado a una guerra y que continúe expuesto a una propaganda subversiva de extrema derecha.

El presidente del Consejo afirmó que el Gobierno acabará con la campaña "nazi" en Hungría.

La mayor vergüenza para ciertos Estados democráticos no es la derrota, sino la claudicación

«L'HOMME LIBRE» DICE

“La vacilación inglesa es una causa del retraso en la solución de la guerra española”

«Londres marcha hacia la guerra por el camino del pacifismo, igual que en 1914», afirma «L'Ordre»

PARIS 16 (3.30 t).—Los periódicos continúan ocupándose del problema de la no intervención en España y de la política inglesa a este respecto. «L'Homme Libre» dice: «España, con todas sus incógnitas, puede crear motivos de agitación y perturbar el equilibrio de fuerzas en el Mediterráneo, y Francia e Inglaterra, a pesar de todos sus esfuerzos de conciliación y de su constante solidaridad, sólo podrán

hacer triunfar sus iniciativas o peticiones si dan pruebas de firmeza. La vacilación inglesa es una causa del retraso en la solución de la guerra española.» «L'Ordre» escribe: «Londres marcha hacia la guerra por el camino del pacifismo, igual que en 1914. Cede, y Mussolini e Hitler creen que cederá siempre; pero un buen día los ingleses entrarán en campaña alegremente, seguros de la victoria.» (Fabra.)

Los comunistas franceses presentan una moción sobre las relaciones con la España republicana

PARIS 16.—La Comisión parlamentaria de Negocios Extranjeros ha sido convocada para mañana, con objeto de dictaminar sobre la moción de la minoría comunista, relativa a las relaciones con la España republicana. (Fabra.)

¡QUE SARCASMO!

HITLER IRA A AUSTRIA A PONER PAZ

PARIS 16.—El «Figaro» dice que Hitler irá mañana a Viena. La visita está motivada por dificultades surgidas en el seno del partido «nazi» austriaco. (Fabra.)

PALABRAS DE DALADIER

“Nuestro deber es luchar sin tregua y sin descanso contra el contagio de la violencia”

«Hay que estar decididos a no dejarse sorprender por los acontecimientos»

PARIS 16.—En la reunión del Comité ejecutivo del partido radical socialista, Daladier ha expuesto la labor del Gobierno. Refiriéndose a la política exterior, condenó los inhumanos bombardeos de España y China, y dijo que la Historia, que registra tantos actos de crueldad, tomará nota de los actuales, que recordará como los más sangrientos. «Nuestro deber—dijo—es luchar sin

tregua y sin descanso contra el contagio de la violencia.

Nunca he creído en la fatalidad de la guerra, sino, por el contrario, no hay conflicto que no pueda ser resuelto por medios pacíficos, a condición de estar decidido a no dejarse sorprender por los acontecimientos.

En las entrevistas de Londres hemos estado plenamente de acuerdo con el Gobierno inglés en definir por primera vez un plan de acción diplomática preventivo, fundado a la vez en la moderación y en la firmeza. Gracias a la aplicación de este método, pudimos sortear las primeras dificultades.»

Manifestó que el actual Gobierno francés sigue las doctrinas y los actos de los Gobiernos anteriores respecto a la guerra en España. Refiriéndose a la política de no intervención, agregó que es preciso que los demás procedan con reciprocidad, pues los destierros de España incumben a ella únicamente. (Fabra.)

Las mujeres inglesas cooperarán en un servicio de defensa anti-aérea

LONDRES 16.—Sir Samuel Hoare ha anunciado a los periodistas en la Cámara de los Comunes que se ha creado un servicio voluntario femenino que cooperará en todo el país a la defensa anti-aérea.

Se espera que en breve este servicio cuente con medio millón de miembros. (Fabra.)

La Delegación de izquierdas francesas visitará a Daladier para exponerle unos deseos relacionados con nuestra lucha

PARIS 16.—La representación de la minoría comunista ha sometido hoy al examen de la Delegación de izquierdas la moción que presentará al Parlamento pidiendo

que la Cámara, antes de suspender sus tareas, acuerde el restablecimiento de las relaciones normales con la España republicana, las jubilaciones para los obreros ancianos, el aumento de sueldos para los funcionarios, etcétera.

Esta reunión con la Delegación de izquierdas fué muy laboriosa, y después de discutirse los problemas que afectan a los funcionarios franceses en relación con su aumento de sueldos, se manifestaron diversos criterios en el asunto español.

Los comunistas mantuvieron que debía abrirse la frontera española para facilitar al Gobierno el abastecimiento de armas.

El grupo socialista manifestó temor al peligro de que la propuesta comunista, tal como está redactada, fuese rechazada, e insistió en que no debe emprenderse ninguna iniciativa en el problema sin ponerse antes de acuerdo con el Gobierno.

La moción comunista no fué puesta a votación, acordándose por los reunidos hacer una visita

al jefe del Gobierno, Daladier, para ponerle al corriente de los deseos expuestos en la reunión de esta tarde. (Fabra.)

Un diario alemán dice que la guerra de España es para Italia una cuestión fascista y nacional

BASILEA 15.—El «National Zeitung» escribe hoy en su editorial que «la guerra de España es para Italia una cuestión de prestigio fascista y nacional. Roma lamenta que en Londres hayan comprendido esto y en París, no».

El «National Zeitung» agrega que «para Italia, la guerra dura ya mucho tiempo, y si dura todavía más, podría anular las ventajas estratégicas conseguidas por los fascistas».

Todavía no se sabe dónde han metido los «nazis» a Schuschnigg

LONDRES 16.—El «Times» dice que reina en Londres gran inquietud por la suerte del ex canciller Schuschnigg, inquietud que ha aumentado con la noticia del exilio de Viena Schuschnigg. (Fabra.)

Francia construirá nuevos tipos de aviones en serie

PARIS 16.—El ministro del Aire ha anunciado la construcción en serie de nuevos aviones. Sólo se conservarán dos de los tipos antiguos, reconocidos como eficaces por el Estado Mayor. (Fabra.)

ENTREVISTA POLITICA

VENECIA 16.—Ha llegado Ciano para entrevistarse con el Presidente del Consejo yugoslavo, que llegará esta tarde. (Fabra.)



Crece la ayuda a España

Los acontecimientos militares producidos últimamente en nuestro país han despertado de su sopor a las clases obreras y liberales del mundo entero. Como ayer decía Ramón Lamonedu, a su regreso de Francia, muchos elementos democráticos miraban a la España republicana con cierta conmiseración. Nuestra resistencia heroica los ha hecho volver de pleno su atención a lo que en España está sucediendo. La indiferencia de algunos Gobiernos europeos ha hecho que el salvajismo de los facciosos llegase a su grado máximo. Ha sido necesario que el crimen adquiriese el rango de una visión dantesca y que el refinamiento más cruel se emplease contra nuestras ciudades civiles para que el mundo vuelva su mirada a este solar patrio. Ciertamente que no ha sido por esas razones. Para Inglaterra parece tener más importancia el hundimiento de algunos barcos suyos que todos los hechos vandálicos cometidos con nuestras ciudades.

Una ola de simpatía hacia España y un clamor de indignación frente a las conductas viles de los Gobiernos que se alían de liberales se levanta por todo el mundo.

El partido liberal inglés, uno de los representantes más fieles de las mejores tradiciones de la democracia británica, ha lanzado una declaración al país pidiendo al Gobierno Chamberlain que cese el abandono que se tiene con la República española y que se obre enérgicamente contra los agresores fascistas y sus cómplices. Este hecho tiene una importancia singular, ya que un gran partido, que cuenta con enormes posibilidades de gobierno y opinión en Inglaterra, se coloca decididamente frente al Gabinete Chamberlain en la forma de entender ésta la guerra española.

Otro hecho de vital importancia son las declaraciones del actual presidente del Gobierno francés en el Comité ejecutivo de su partido. A pesar de participar su decisión a continuar la farsa del Comité intervencionista de Londres, Daladier ha tenido una condena clara para los amenazadores de la paz europea. «Es preciso que los demás procedan con reciprocidad en la no intervención», ha dicho Daladier. La alusión puede ser trazo para Italia y Alemania como para Inglaterra, aunque no haya encargado de evidenciar la firme comprensión francoinglesa.

En los Estados Unidos donde la corriente de adhesión a nuestra causa ha ganado fervientes masas de opinión.

Son los países escandinavos también quienes levantan, cada vez con mayor fuerza, su protesta contra los bárbaros procedimientos del fascismo español.

Día a día, la verdad de nuestra causa va abriéndose camino entre los zarzales punzantes de la calumnia y la traición. El mundo va comprendiendo que la República española defiende su suelo de una invasión. Y los que ayer eran indiferentes o pacifistas, hoy se están convirtiendo en aliados por convicción de nuestra causa liberadora.

El partido liberal inglés se coloca decididamente a nuestro lado y acusa de pusilánime al Gobierno británico

LONDRES 15.—El Consejo del partido liberal inglés ha hecho una declaración lamentando la pusilanimidad del Gobierno británico con

relación a los bombardeos de buques ingleses.

Pide que desaparezca el Comité de no intervención y que se autori-

ce el envío de cañones anti-aéreos para proteger a los barcos británicos contra los bombardeos de los aparatos facciosos.

También pide que se advierta a Italia que el Pacto angloitaliano quedará anulado si se puede confirmar que pilotos italianos son los que están realizando estos bombardeos de buques ingleses.

Finalmente, pide el partido liberal el bloqueo de los puertos rebeldes, la expulsión de Inglaterra del ex duque de Alba y que se retire de España Mr. Hoare.

El ministro de Comercio inglés aconseja a los comerciantes que no se fíen de Alemania

LONDRES 16.—El ministro de Comercio ha aconsejado en la Cámara de los Comunes a los hombres de negocios ingleses que den pruebas de prudencia en sus relaciones comerciales con Alemania después de terminado el mes de

junio. Refiriéndose a los empréstitos austriacos, dijo no poder hacer declaraciones sobre la actitud que adoptará el Gobierno, en vista del estado de las negociaciones en curso. (Fabra.)

CEDILLO ABANDONA LA REVUELTA

SAN ANTONIO DE TELLAS 16. Se anuncia que Cedillo abandona la revuelta y se dirige a Tolosa.